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Pan Szymon HOŁOWNIA
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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM
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Dotyczy: zapytania Pani Poseł Ewy Szymanowskiej wraz z grupą Posłów nr 2083 w sprawie podnoszenia 
świadomości przygotowania społeczeństwa na różnego rodzaju zagrożenia

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na zapytanie Pani Poseł Ewy 
Szymanowskiej wraz z grupą Posłów w sprawie podnoszenia świadomości przygotowania społeczeństwa 
na różnego rodzaju zagrożenia, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Resort obrony narodowej (w tym Wojska Obrony Terytorialnej) samodzielnie lub we współpracy 
z innymi resortami i służbami mundurowymi, jest uczestnikiem wielu programów na różnych 
płaszczyznach współpracy cywilno-wojskowej i w wielu obszarach (w tym zapobiegania różnego rodzaju 
zagrożeniom), z udziałem lokalnych społeczności oraz jednostek administracji publicznej na szczeblu 
wojewódzkim, powiatowym i gminnym na terenie całego kraju. 

We współpracy z Ministerstwem Edukacji Narodowej resort zorganizował dwie edycje programu 
edukacyjno-obronnego pn. „Edukacja z wojskiem”. Projekt polegał na przeprowadzeniu przez żołnierzy, 
także WOT, zajęć w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych, mających na celu podniesienie 
świadomości dzieci i młodzieży w obszarze bezpieczeństwa oraz obronności, a także kształtowanie 
podstawowych nawyków i umiejętności z zakresu obrony, ochrony ludności oraz zachowania 
w sytuacjach kryzysowych. W 2025 r. jest planowane przeprowadzenie kolejnej edycji tego programu.

Ponadto, Wojska Obrony Terytorialnej w trybie stałym współdziałają z administracją i organizacjami 
proobronnymi, poprzez wspólne ćwiczenia, szkolenia i spotkania dotyczące zarządzania kryzysowego. 
W ostatnim czasie WOT było m.in. współuczestnikiem programu „Trenuj z wojskiem”, skierowanego do 
ludności cywilnej w wieku od 15 do 65 lat, którego głównym celem była popularyzacja tematyki 
związanej z wojskowością. 

Resort obrony narodowej realizuje również projekty z zakresu cyberbezpieczeństwa – takie, jak np. 
Akademia_CYBER.MIL, której celem jest promocja Sił Zbrojnych RP jako nowoczesnego miejsca pracy 
oraz przygotowanie studentów do wyzwań związanych z ochroną cyberprzestrzeni. Cyklicznie 
organizowana jest także konferencja pn. Letnia Szkoła Cyberbezpieczeństwa, która porusza m.in. kwestie 
zagrożeń w środowisku informacyjnym, prowadzenie wrogich operacji informacyjnych oraz badanie 
dezinformacji. Dodatkowo, od 2022 r. są organizowane ćwiczenia Cyber Expert Games, z udziałem 
profesjonalistów z zakresu cyberbezpieczeństwa z całego świata, reprezentujących różnych operatorów 
usług kluczowych oraz infrastruktury krytycznej. Rozgrywki tego ćwiczenia odbywają się 
w zaawansowanym środowisku treningowym CyberRANGE, który wiernie symuluje realne zagrożenia. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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